
Ötödik évíolym. Brassó, 1899. Szombat, szoptombor 16. 21 lók szám.

ÄPOK
POLITIKAI NAPILAP.

Nyjmdii és kiaIjhivatai
Brassó, Kapu-atcza 60 szám — Talafoa szá n 177. 

'ELŐFIZETÉSI DÍJ.
Helyben házhoz hordva, vidékre postán k ildva; 

egész évre 10 írt, fél évre 5 frt, nogyed évm J trt óO.kr.
Egyes szám ára 4 kr., kapható : 

»kiadóhivatalban, Groas G. PoLAnek és Friedaiaaa F. urak a

Felelői szerxjszső:
□r. Vájná Gábor, 

Ugjíéd.
Szerkesztőség: Kapu-u. 60. 

Értekezhetni:
d. e. 8 —9 és d. a. 2—1 óráig. 

Telefon szim 177,

HIRDETÉSI DÍJ:
3 hasábos gar nondsor v. annak helye 1-szeri hirdetésnél 12 kr.
2 hasábos garnoalsor 8 ke. Ti'/.)) és többszöri hirde
tésnél kedvezmény. Minden egyes hirdetmény után még külön 

30 kr. bélyeg-dij fizetendő.
Nyílt t4é,r sora lő k r.

Hirdetések és nyílttéri ozikkek dija előre üzstendő*

Denunziatorische Berichte.

Brassó, szept. ló.

Lapunk más helyén, aAz uj zászló 
rendelet története* czim alatt, helyreiga
zítjuk azt a mesét, a melyet a ,Kr. 
Tageblatt* f. hó 8-diki számának ve- 
zérczikkében, azon okok felderítése 
czéljából tett közzé, a melyek az uj 
zászlórendeletet előidézték.

A figyelmes olvasó azonnal észre- 
veendi helyreigazításunkból, hogy a 
»Kr, Tageblatt“ informácziói és a mi 
utánjárásunknak eredménye között lé
nyeget eltérések vannak.

Az első lényeges eltérés az, hogy 
a mig a »Kr. Tageblatt“ meséje sze
rint a kék-piros szász zászló kizárólagos 

“Használatának a rendőrség által egy 
szász temetés alkalmából történt meg
akadályozása szolgáltatott okot az al
ispánnak a belügyminiszterhez intézett 
szerencsétlen kimenetelű felterjesztésre, 
addig a mi értesüléseink szerint Romá
nia zászlójának szász ünnepélyen szászok 
által történt kitűzése adott arra al

kalmat.
Hát az mindenesetre nagyon jel

lemző, hogy szászok, a kik inkább le
mondanak a kék-piros szász lobogó 
alatt történő testületi felvonulásról, 
mintsem hogy ezen szász lobogó mel
lett a törvényes rendelet értelmében az ál
lam lobogójának is helyet adnának : ön
kényt, minden kényszerítés sőt minden kül
ső ok nélkül kitűzik ünnepélyükön Romá
nia lobogóját, idegen állam színeit, daczá 
ra annak, hogy ez a cselekmény az állam 
kormánya által az állam területi épsége 
ellen intézett merényletnek van minő
sítve.

És lényeges különbség minden
esetre az, hogy nem a szász lobogó 
használatának korlátozása, hanem egy 
idegen á’lam, Románia színeinek alkal
mazása miatt indított vizsgálat ered
ménye következtében érezték az illetők 
szükségét a szinek, jelvények és lobo
gók használatáról szóló miniszteri ren
delet módositása érdekében lépéseket 
tenni.

Ezek után valójában úgy tűnik fel 
az uj zászlórendelet, mint a nemezis 
boszuló kezének munkája.

De van egy másik lényeges el
térés is a „Kr. Tageblatt“ előadása 
és a mi értesüléseink között.

A ml értesüléseink szerint a ren
delet okozója közvetve dr. Lurtz Károly, 
a kinek mint az ünneplő egyesület el
nökének ügyelnie kellett volna arra, 
hogy az ünnepélyen a román zászlót 
ki ne tűzzék, de a ki erre nem 
ügyelt kellően és így bekövetkezni en
gedte azokat az eseményeket, a melyek 
következtében és a f. évi junius 2i-diki 
várost közgyűlésen tett interpellátiój á- 
ból gyanithatólag valószínűleg az ő 
kezdeményezése illetve óhaja folytán, 
az alispán a belügyminiszterhez felter
jesztést tett. A rendelet közvetlen oko
zója pedig az alispán, a ki az eddigi 
szabályzatok módositása érdekében tett 
felterjesztésével a belügyminisztert az 
uj rendelet kiadására provokálta.

Isten mentsen minket attól, mint
ha akár dr. Lurtz Károlynak, akár 
az alispán urnák szemrehányást akar
nánk tenni jelen sorainkkal; ellenke
zőleg hálásak vagyunk irántok azért, a 
ml történt. Elismerésünk pedig különö
sen dr. Lurtz Károlyt illeti, a kinek 
fanatismusa, — vagy hogy dr. Schmidt 
Károly képviselő kifejezésével éljünk — 
fajgyűlölete és nemzetiségi elbizakodott
sága, nem először és bizonyára nem is 
utólszor vált hátrányára a szászoknak.

Jelen sorainkkal csak azt akartuk 
constatálni, hogy dr, Lurtz Károly, az 
oka a fekerjesitésnek, a félterjesztés 
pedig — a mint azt felig-meddig duz
zogva a „Kr. Tageblatt“ is beismeri, 
idézte elő a rendelet kibocsátását.

A „Kr. Tageblatt“ szerint azon
ban — és ez a nagy különbség a „Kr. 
Tageblatt“ és a mi értesülésünk kö
zött — az alispán felterjesztésén kívül 
még más árulkodó jelentések (denunzia- 
töviseké Berichte) is mentek a miniszter
hez, hogy az ilyen intézkedésre szánta 
el magát,

Ez a kijelentés mindenesetre na
gyon hízelgő úgy annak a miniszternek 
önállóságára, a ki iránt Obert Ferencz 
teljes bizalommal van, mint az alis
pánra, a kinek csak annyi hitele van 
a miniszter előtt, hogy fel terjesztését 
árulkodó jelentésekkel — valószínűleg 
névtelen levelekkel kontrakarirozni — 
ellensúlyozni, sőt megerőtleniteni lehet.

Váljon honnét származhattak azok 
a foganatos árulkodó jelentések V Áhá 1 
Most már értjük. A „Kr. Tageblatt“ 
csak annyit mond, hogy afelett nem so
kat kell az embernek a fejét törnie és ezzel 
mindent megmond; mert ezt a megje
lölést a dolog természeténél fogva nem 
lehet másra vonatkoztatni, mint várme
gyénk főispánjára és e szerint várme
gyénk főispánja volna az, a ki az al
ispán jelentései mellett a szász faj iránt 
nagyon ellenséges, árulkodó jelentéseket 
(denunziatorische Berichté) küld a mi
niszterhez.

A „Kr. Tageblatt“-nak, ezt az 
eszeveszett állítását ezennel a legha
tározottabban visszautasítjuk és azt 
hisszük és megvagyunk róla győződve, 
hogy a midőn ezt tesszük, egyetért 
velünk minden tisztességes ember, a ki 
főispánunkkal akár csak futólagosán is 
valaha érintkezett.

Visszautasítjuk a „Kr. Tageblatt“- 
nak jelzett minősithetlen támadását 
nemcsak azért, mert a legilletékesebb 
helyről felvagyunk hatalmazva annak 
kijelentésére, hogy ő méltósága a fő
ispán ur ezen zászló-ügyben egyálta
lában semmiféle felterjesztést avagy 
jelentést nem küldött a miniszterhez, 
kivéve azt, a melyben az uj rendeletnek 
a tüzohó-kongresszus idejére történő 
felfüggesztését kieszközölte, hanem, és 
különösen azért, mert főispánunk, őszinte, 
nyílt és minden alattomosságtól ment 
egyenes jelleménél és azon lovagiassá
gánál fogva, a melyet magatartásában 
mindenki irányában, barát és ellenség 
iránt egyformán, tanúsítani szokott, ma
gasan fe'ette áll az ilyen alacsony rá
galomnak.

Máskor ám hallgasson a főispánról 
az elismerés; de akkor, a midőn az q
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jellemének érintésével egyszersmind a 
nemzeti lobogó diadalát akarják elho
mályosítani, annak az alaptalan rága
lomnak a világgá kürtölésével, hogy a 
nemzeti lobogó teljes érvényesülését nem 
egyenes és nem tisztességes utón, ha
nem árulkodó jelentések által érte el a 
magyarság: akkor kötelessége minden 
tisztességes magyar embernek, hogy 
még netaláni személyes tekinteteket is 
félretéve, nyíltan tanúságot tegyen arról, 
hogy alattomos, ravasz és fondorkodó 
eljárást a főispán részéről soha nem 
tapasztalt, hanem igenis azt, hogy a 
becsületről és tisztességről neki nagyon 
is szigorú fogalmai vannak.

Valóban nagyon sajnálatra méltó, 
hogy a „Tageblatt“ csak azért, hogy 
erkölcsileg lesilányitsa a magyar nem* 
zeti lobogónak teljes jogaiba való 
visszahelyezésével elért eredményt, már 
erre a térre viszi át a harczot és még 
annak a férfiúnak a jellemét is kész 
elhomályosítani, a ki a „Tageblatt“ 
által is folyton kívánatosnak hirdetett 
társadalmi békének minden elődjénél 
őszintébb és szerencsésebb kezű mun
kása és a ki a szász érdekek iránt is 
kellő érzékkel, a szászok iránt táplált 
rokonszenvét kifogástalan magyar haza
fias érzelmeivel, szász vezéregyének 
elismerése szerintis, mindig tapintatosan 
összetudta egyeztetni.

Avagy talán azért volt szükséges 
ez a főispán ellen intézett támadás, 
hogy dr. Lurtz Károly és az alispán a 
zászló-ügyben kezdeményezett kedve
zőtlen eredményű vállalkozásaikért re- 
habilitáltassanak t

Alig nehány napja, lapunk egyik 
számában közölve olvasóinkkal azt a 
támadást, a melyet a két helybeli szász 
lap épen oly ügyben intézett ellenünk, 
a melyben a mint kimutattuk, a lehető 
legnagyobb rokonszenvvel irányokban 
jártunk el, azt kérdeztük magunktól : 
Érdemes-e a szászok dolgaival rokon
szenvesen foglalkozni?

Ha a főispán ur magános perczei- 
ben visszaidézi lelkének szemei elé a 
múltakat és azokban azt a sok gyanú
sítást és rágalmat, a mit saját faj béliéi 
részéről hazafias érzelmeit illetőleg épen 
azért kellett szenvednie mivel a nemze
tiségi kérdés gordiusi csomóját itt kö
zöttünk nem karddal, hanem a kellő 
mérséklet, engedékenység és méltány
lás szelíd eszközeivel kívánta megol
dani és azután elolvassa mégegyszer a 
„Kr. Tageblatt“ szóban forgó czikke- 
lyét, akkor bizonyára az ő lelkében is 
leitámad az a kérdés: „Érdemes-e a 
szászok ügyeivel rokonszenvesen foglal
kozni ?“ — és ha nem tagadja is meg 
eddig követett politikájának a mérséklet 
és jóhiszeműség alapzataira tervezett 
épületét, az eddigiekből levonható kellő 
tanúságot mindenesetre megszivlelendi

és nézetei a szászokkal szemben köve
tendő magatartást illetőleg, valószí
nűleg módosulni fognak.

Az uj zászlórendelet története.

Brassó, szept 16

A «Kr. Tageblatt» t hó 8-iki számá
ban «Die neueste Fahnenangelegenheit» ez. 
vezérczikkében a következőképpen adja elő 
az uj zászlórendelet keletkezésének okát és 
körülményeit :

«Tudomásunk szerint ez a rendelet 
nemcsak úgy az égből potytyant alá, hanem 
az alispánnak egy felterjesztése által úgy
szólván provokálva lett. Az alkal
mat erre — ha jól vagyunk értesülve — a 
következő concret eset szolgáltatta : Vala
melyik szász egyesületnek egyik tagja elha
lálozott és az egyesületi tagok régi szoká
sukhoz híven, a gyászfátyollal bevont egye
sületi zászló alatt akartak a temetésié testü
letileg kivonulni; a rendőrség azonban, a 
fennálló szabályokra hivatkozva, azt kívánta, 
hogy a gyászfátyollal bevont egyesületi 
zászló mellett a magyar nemzeti lobogót is 
vigyék a menet élén. Miután éppenséggel 
nem lehet gondolni, hogy e gyászalkalmat 
az egyesület tüntetésre, még pe
dig talán éppen politikai tün
tetésre akarja felhasználni, az egye
sület tagjai a rendőrség ezen kívánságában 
illetve abban, hogy az illető rendőri szabály
zatot ezen gyászos alkalomra ki is akarta az 
terjeszteni, az egyesületre és annak tagjaira 
nézve sértő gyanakodást láttak és ezért 
inkább teljesen lemondottak a zászló alatt 
történő felvonulásról. Ez az eset szolgál
tatott első sorban alkalmat arra, hogy az al
ispán a lobogó alkalmazá a ügyében világo
sabb rendeletet provokálandó, a belügymi
niszterhez felterjesztést tett.

A jelenleg fennforgó viszonyokat te
kintve, tagadhatatlan, hogy a mi jól felfogott 
érdekünkben sokkal helyesebben cselekedett 
volna az alispán, ha nemtett volna fel
terjesztést és nem provokálta volna azt a 
rendeletet, a mely mélyen sérti a mi haza
fias érzelmeinket annal is inkább, mert oly 
benyomást tesz ránk, mint a kivételes tör
vény, a melyet rakouczátlan elemek el
len hoznak.

Ámde azt hisszük, hogy ebben az eset
ben! nagyon meddő dolog volna a történte
ket ily irányban tovább üzni-iüzni, 
mert azt is be kell vallanunk, hogy nem tu
dunk szabadulni attól a gondolattól, hogy 
az alispán felterjesztésén kívül, bizonyosan 
még más, fajunk iránt nagyon ellenséges, 
árulkodó (denunzLtorische) jelentések is 
mentek a miniszterhez, hogy az, ilyen 
intézkedésre szánta el magát.

A telettpe üig, hogy honnan 
eredeti ezen épen oly valótlan 
mint aljas árulkodás, azt h i s z- 
szűknemsokat kell az ember
nek a fejét törnie.

Mi első sorban most azokat a követ
kezményeket tartjuk fontosaknak, a melyek 
ezen nézetünk szerint nagyon szerencsétlen 
rendelet folytán kimaradhatatlanok lesznek 
satb.»

így írja le a legújabb zászlórendelet 
keletkezését a «Kr. Tageblatt».

Utána jártunk a dolognak, mert az 
utóbbi eseményeken okulva, tartottunk attól, 
hogy a «Kr. Tageblatt* megint nem a való
ságnak megfelelően adta elő a tényállást;

már pedig azt nem óhajtottuk, hogy ezen 
korszakot alkotó esemény előállásának okai
ról és körülményeiről tévesen legyen infor
málva az emberisig és a világtörténet hite
lén újabb csorba essék. Utána jártunk a do
lognak és utánjárásunk eredményét a kö
vetkezőkben foglaljuk össze:

A f. évi május 22-én avatták fel a 
brassói szász-kerékpár-egyesület uj lobogóját 
a szász leányiskola előtt lévő téren nagy 
ünnepélyességgel. A téren nagy tribün volt 
emelve, a melyen a szász dalárda foglalt 
helyet. A díszítésnél a rendezőség azt a ta
pintatlanságot követte el, hogy az állam és 
a város szinei mellett Románia színeit is al
kalmazta. A hatóság megindította a vizsgá
latot és a díszítésnél tettleg közreműködőket, 
valamint az egyesületi zászlók gondozóját, 
egyenkint két napi elzárásra és 15 frt. pénz* 
büntetésre Ítélte a rendőrkapitányság

A vizsgálat azonban még egyéb igen 
érdekes dolgokat is derített ki. Bebizo
nyosodott ugyanis, hogy a szóbanforgó 
ünnepély alkalmával csakugyan alkalmaztak 
két román zász'ót, de ezt a corpus dilecti-t 
képező két román zászlót a rendőrségnek a 
legszorgosabb kutatás után sem sikerült meg
találnia.

A díszítésnél közreműködő és rendőri
leg elitéit két egyén azt vallotta, hogy e 
román zászlókat a díszítés leszedése után 
dr. Lurtz Károly hoz, mint az egyesület el 
nőkéhez vitték azon kérdéssel, hogy mit 
csináljanak vele, a mely körülményből azt 
lehetne következtetni, hogy a nevezett zász
lókat tőle is kapták. Ez a tény azonban be
igazolva nem lett. Dr. Lurtz Károly beval
lotta a román zászlók átvételét, de azok ki
szolgáltatását megtagadta, mert azokat saját 
állítása szerint — elégette.

Ez az eset indította az alispánt arra, 
hogy telterjesztést tegyen a belügyminiszter
hez a zászlók, jelvények és színek haszná
latát illető rendelkezéseknek s z a b a t o- 
sabbés világosabb szabályzat 
által történő megállapítása iránt.

A belügyminiszter f. évi aug. i-én 
82290. sz. alatt azt válaszolta az alispán 
felterjesztésére, hogy «a vármegye illetőleg 
a város színeinek és zászlóinak használata 
kizárólag csak az illető hatóság középületein 
vagy az általa készített díszítéseknél p. o. 
diadalkapukon, emelvényeken, árboczokon 
stb. és csakis az alatt a feltétel alatt en
gedhető meg, hogy a magyar nemzeti lo
bogó a középületeken vagy díszítéseken elő
kelő helyen megfelelően képviselve legyen. 
A kormányhatosagilag megerősitett alapsza
bályok alapján fennálló egyletek, nyilvános 
helyeken és összejöveteleknél saját zászlóju
kat szabadon használhatják, kívánatos azon
ban, hogy a felvonulásoknál vagy körmene
teknél a magyar nemzeti lobogó legalább 
a menet élén szintén vitessék. Önként kö
vetkezik, hogy idegen államok színeinek és 
zászlóinak használata feltétlenül tilos és ezen 
tilalomnak megszegése a 26559—74* és 
62693—85. sz. itteni rendeletek értelmében 
kihágást képez.»

Magától értetődik, hogy a belügymi
niszter ezen válaszára nagy riadalom tá
madt, annál inkább is, mivel küszöbön ál
lott a tűzoltók kongresszusa, a midőn sok 
szász tűzoltó testület is szándékozott Bras
sóba jönni és a mikor ennek a rendeletnek 
az lett volna a következménye, hogy a szá
szok semmiféle zászlót sem tűztek volna ki 
és így a tűzoltó ünnepély meglehetős dísz
telenül folyt volna le. Ennek következtében a 
szászok különböző oldalról előterjesztett ké«
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résére kieszközölte a főispán azt, hogy a 
miniszter ezen rendeletet a tűzoltó kongresz- 
szus idejére felfüggesztette és megengedte, 
hogy azon egy alkalomra a régi rendelet 
maradjon hatályban. És ez volt az oka an
nak a körülménynek, a mely szerint az aug. 
i. kelt belügyminiszteri rendeletet a rendőr
kapitányság csak szeptember 3-án hir
dette ki.

Ezekben adjuk röviden az uj zászló
rendeletnek a «Kr. Tageblatt» közlésétől lé
nyegesen eltérő történetét, megjegyezvén, 
hogy az eltéréseket lapunk mai vezérczikké- 
ben érdemlegesen méltatjuk.

' HÍREK
Brassó, szept. 16.

— A király köszöneté. A király 
Wlassics Gyula kultuszminiszter utján fejezte 
ki köszönetét Müller szász püspöknek azon 
hódoló táviratért, melyet a Teutsch-emlékün- 
nep alkalmából az evangélikus egyházgyülés 
nevében intéztek ő Felségéhez.

— Kakujay Károly — királyi tanácsos. 
A király Kakujay Károly Brassó- 
vármegye tanfelügyelőjének a királyi tanácsosi 
czimet adományozta.

— Fellebbezés a zászlórendelet el
len. A szász leányiskola igazgatósága azon al
kalomból, hogy a nevezett iskola múltkori 
őszi ünnepélyén a rendőri közeg letetette a 
szász leányokkal a piros-kék jelvényeket, 
szalagokat és diszitéseket, fellebbezést adott 
be a zászlóra vonatkozó és a rendőrkapitány 
által f. hó 3-án kibocsátott hirdetmény el
len. E fellebbezés azonban a rendőrkapi
tányság által elutasittatott azon indokolással, 
hogy hirdetmény ellen fellebbezésnek he
lye nincs, a rendőri közegek által netalán 
elkövetett szabálytalanságok ellen azonban 
feljelentés tehető. Az elutasítás ellen nevezett 
igazgatóság újabb fellebbezéssel élt és így az 
ügy az alispán döntése alá kerül.

— Elhalasztott kirándulás. A brassói 
m. kir. állami íőreáliskolának Segesvárra és 
Fejéregyházára tervezett kirándulása kedve
zőtlen időjárás miatt a mai napról elhaiasz- 
tatott.

— Megjöttek a katonák. Egy hónapi 
távoliét után helyőrségünk katonái ma dél
előtt megérkeztek. Az 50. gyalogezred két 
zászlóalja 9 óra tájban víg zeneszó mellett 
vonult be a Fekete utczai laktanyába. U- 
gyancsak ma délelőtt jött meg a 34-ik had
osztály tüzérezred és az i-ső huszárezred is.

— Szüreti ünnepély. A brassói iparos 
ifjak önképző egylete október hó i-én (va
sárnap) a »Grand Hotel« egyletihelyiség nagy
termében nemzetközi zóna posta-, és táncz- 
czal egybekötött zártkörű tréfás szüreti ün
nepélyt rendez.

— Elfogott betörő. Egyik helybeli 
vendéglőben az este a rendőrség letartóz
tatta Todor István kőmivessegédet, a ki teg
napelőtt éjjel a honvéd laktanya népfölkelési 
irodájába betört s onnan 110 irtot ellopott. 
Todor István mint tartalékos honvéd-altis zt 
fegyvergyakorlatra volt bevonulva s ezen 
idő alatt a nevezett irodában dolgozott. — 
Tegnapelőtt délelőtt szabadságolták és éjjel 
elkövette a betöréses lopást. Az ellopott no 
forintból mintegy 6o irtot kaptak meg To
dor Istvánnál*

— Örökbe-adó. Családi körülmények 
miatt egy 7 éves róm. kath. leányka azonnal 
örökbe-adó. Bővebb felvilágosítást ad lapunk 
kiadóhivatala.

— Öngyilkosság. Muntean Florea 17 
éves ácaiuaS) Műiéinek Pc-Caata $7. sz. alatti

házában tegnap délután felakasztotta magát. 
— Az öngyilkosság oka ezideig még nem 
tudható.

— Tiszay Dezső színtársulata nagy
szerű művészi élvezetet szerzett a napokban 
az egri közönségnek. A «Görög rabszolga» 
ez. operettet adta elő a társulat gyönyörű 
díszletekkel és kitünően sikerült kivitelben. 
A díszleteket Tiszay külön ez alkalomra ké
szíttette mintegy 900 ktnyi költséggel, ezen
kívül az összes személyzet uj színpadi öltö
zéket kapott. A tánezokat a budapesti nép
színház ballettmestere tanította be. A kö
zönség — mint az ottani lapok írják — el 
volt ragadtatva az előadás által. E hó 26 án 
Tiszay Dezső színtársulata Pécsre megy és 
ott e hó 29-én tartja a megnyitó elő
adást. Eljő-e hozzánk tavaszszal ? Arra a t. 
ez. bérlők adhatnak választ.

— Szászok a magyar szinügyről. A 
Szász Régenben megjelenő szászlap a követ
kezőket írja: »Városunkban már hosszabb 
idő ótatartozkodik magyar színtársulat és tart 
előadásokat. Daczára annak, hogy a társulat 
több kitűnő erő felett rendelkezik és min
dent elkövet a közönség kielégítése czéljából, 
mégis majdnem minden este üres ház előtt 
kénytelen játszani. Bizonyítéka ez annak, 
hogy az itteni magyar közönség még csak 
rövid időre sem képes színtársulatot fentar- 
tani és a mint az eddig városunkban meg
fordult magyar szintársulatok, úgy ez is itt 
fog tönkre menni. Mi ugyan sajnáljuk a tár
sulat egyes tagjait, a kik a mindennapi ke
nyeret is nélkülözni kénytelenek, másrészt 
azonban elégtételül szolgál nekünk az a ta
pasztalat, hogy a magyarság olyan kevés 
érzékkel bír a színművészet iránt és e tekintet
ben sokkal hátrább áll mint mi szászok, mert 
mi legalább nem engedjük koldusbotra jutni 
színészeinket.* Átvettük a szász lap ezen 
közleményét azért, mert nálunk is épen most 
a szinügy kérdése aktuális. Tegnapi vezér- 
czikkünk kifejtette, hogy még-csak fele van 
aláírva azon bérleti összegnek, a mely szük
séges ahhoz, hogy tisztességes színtársulatot 
kaphassunk és hogy ez a színtársulat itt meg
élhessen. A szászrégeni szász lap közleménye 
legyen számunkra »memento« arra nézve, 
hogy a magyar szinügy iránt az elmük év
ben tanúsított lelkesedésünket lankadni ne en
gedjük, nehogy a mit a szász-régeni szász 
lap az ottani magyarokról irt, azt a jövő év
ben a »Kronstádter Zeitung« mutatis mu
tandis rólunk Írja i 1 y k é p e n : 
»Mi ugyan sajnáljuk a társulat,egyes tagjait, 
a kik a min dennapi kenyeret is nélkülözni 
kénytelenek, másrészt azonban elégtételül 
szolgál nekünk az a tapasztalat, hogy a 
brassói magyarság olyan kevés érzékkel 
bir a színművészet iránt és e tekintetben sok
kal hátrább áll mint mi szászok, mert mi 
legalább nem engedjük koldusbotra jutni 
színészeinket.«

— Gábor Áronnak, az 1848-iki szabad
ságharca ágyu-hősének Bereczkben felállítan
dó szobrára újabban 192 írt 38 krt adakoz
tak.

— Inkább a halál mint a szégyen. 
Keresztes Gyula szacsvai (Háromszékmegye) 
földbirtokostól a múlt héten elloptak 24 ka
langya zabot. A megejtett csendöri nyomo- 
zat a tetteseket hamar kiderítette Izsák Bá
lint és Szabó Ignácz egerpataki lakosok sze
mélyében. Szabó Iguácz neje annyira szivére 
vette férje ezen megszégyenítő tettét, hogy 
másnap minden bútorával elköltözött a ház
tól, férjét elhagyta. A lopás miatti szégyen 
és felesége eltávozása annyira megzavarták a 
szerencsétlen 27 éves Szabó Ignácz lelki 
egyensúlyát, hogy keservében szobájában fel"

akasztotta magát. Mire tettét észrevették, már 
halva volt.

— A ki a sógorát akarta meggyil
kolni. A napokban Kö.öspatak háromszékme- 
gyei községben Albert László földmives éj
fél idején az ablakon keresztül rálőtt Para Fe- 
rencz sógorára. A felriasztott szomszédok Pa
ra Ferencz lakásába tódultak, hol a vértől 
borított házigazda még annyit tudott mon
dani nekik, hogy »sógorom az ablakon ke
resztül meglőtt» s ezzel összerogyott, elve
szítette eszméletét. Rögtön értesítették az e- 
setről a csendőrséget s orvos után küldtek 
s alig egy óra lefolyása alatt megjelentek 
úgy a csendőri járőrök, valamint dr. Barabás 
Sándor körorvos is, kinek életmentő eljárá- 
rását siker jutalmazta, a mennyiben sikerült 
az életveszélyesen sérült egyént eszméletre 
téríteni s azt megfelelő kötéssel ellátva, be
ható műtét végett beszállittatni a megyei kór
házba. A sérült által megnevezett Albert 
László beismerte, hogy sógorát családi vi- 
szálkodás mia<.t ő lőtte meg s most a sep- 
si-szentgyörgyi kir. járásbíróság! fogházban 
várja megérdemelt büntetését.

— Uj templom Nagy-Szebenben. A 
nagy-szebeni gör. keleti konzisztorium elha
tározta, hogy Nagy-Szebenben uj templomot 
építtet. A templom építési költsége 300- 
330.000 korona. Az építési tervekre pályá
zatot hirdettek. Az első dijat nyert pályamű 
2000 korona, a második 1500 korona és a 
harmadik 1000 korona jutalmat kap. A temp
lom 1500 személy befogadására tervezendő. 
A pályaművek a nagy-szebeni konziszto fiúm
hoz 1900 január 15-ig nyújtandók be.

— Jókai megházasodott. Ezen czim 
alatt a ma érkszetc »Ellenzék« szeptember 15. 
kelettel az alábbi budapesti táviratot közli: 
»Az »Esti Újság« jelenti, hogy Jókai Mór 
tegnapelőtt este titkon megesküdött Nagy 
Bellával, s tegnap este elutazott vele Olasz
országba.« — Úgy hisszük, hogy az »Ellen
zék« ezen legújabb hire is csak kacsa t. i. 
hírlapi kacsa.

— Osztálytanácsosból községi jegy
ző. Csikvármegye Szárhegy nevű községben 
Borszéky Soma nyugalmazott minisz
teri osztálytanácsos p^’yázik a községi jegy
zői pályára.

— Uj pénzintézet. Székelyudvarhelyi 
Kereskedelmi Takarékpénztár czéggel uj 
pénzintézet alakult Székely-Udvarhelyen. 
Az aláírási tervezetet a héten küldték szét.

— Kiállítás. Amint értesülünk, Wéber 
Róbert ur az áruk bevásárlási árait leszállí
totta és a szőnyeg újdonságok holnap —va
sárnap — délután 2 órától este 9 óráig a 
Kolostor utcza 5. sz. alatti gyári raktárában 
a t. közönségnek közszemlére lesznek kitéve.

— T. Olvasóink ügyeimébe ajánljak 
Orlai Sándor Palais Royal áruházát, (Buda
pest, Koronaherczeg utcza 8), hol ezer és 
ezer szebbnél szebb tárgy van állandóan ki
állítva. Különösen felemlitendők: gyémánt 
utánzat ékszerek, valódi arany és ezüst fog
lalásban, keleti gyöngyutánzatok, párisi le
gyezők, nászajándékok u. m. eh ina-ezüst á- 
ruk, bronz dísz-álló órák, zsebórák, bördisz- 
müáruk, ezüst botok, peluche- vagy bőr var
ró- és ékszerdobozok, arany és bőr ővek stb. 
Képes árjegyzéket ingyen küld a hírneves ezég, 
mely a meg nem felelő tárgyakat visszaveszi.

— Felfogtak egy tarka, kávészinü 
vizsla kutyát, mely nyakán nagyszebeni je
gyet hord. Átvehető a rendőrségtől.
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Mőrathon A legkitűnőbb dohány vegyiték és majdnem mindenütt 
kapható.

Brassó és vidékének főraktára: (i n»

Fischer Sámuel látszerésznél Kolostor-utcza.
A magyar korona országainak gyári raktára Weber Ottó és Társánál Bpest Erzsébet körút 19.

Minden vevőnek írásbeli jó tálás adatik !
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Három évtized óta legjobb hírnevű czég.

HELMBOLD L. örökösei
élsssseiréssseis:

Brassó, Weisz Mihály-utcza 24. szám alatt. (Saját ház.)

14 karátos Lorgnonlánczok.

Legnagyobb raktár minden
nemű ékszerekben valamint 
jegygyűrűkben bármily súly
ban.

Nagy raktár valódi arany 
és ezüst sveiczi zsebórákban.

Ezüst és fémövek.
Régi övék újjá helyreálitása.

Hatóságilag fémjegyzett áruk. LegjutAnyosabb árak.

ékszerész, 
Kapu-u. 7. sz

Evőeszközök 13 próbás hi
vatalosan fémjelzett áruk.

Irodaszolga
megbízható, jó bizonyítvánnyal, azonnali' belépésre kerestetik, 
Ajánlatok a „Brassói kénsáv- és műtrágyagyárnál délelőtt 10— 

11 óra között személyesen nyújtandók be.

Bmpert i. fogorvos müiRtézete
Weisz-Mihály u. 30.

( Kezeskedik fájdalom nélküli fogoperatiokról, teljes vagy 
részbeni elkabitás mellett kívánat szerint, a legújabb veszély 
nélküli „Specialitát“ nevű műszerrel. Művészi fogberakás inylemez 
nélkül, legkellemesebb szilárd viselés, arany hidak készítése, arany 
koronák a gyökerekre erősítve a legújabb amerikai rendszer 
szerint.

Arany, platina, ezüst és emaille plombák, művészi állkapocs 
pótlás, Obturatúrnők, szabályozó műszerek. Rendelő órák : 8— 
12-ig és 2—6, délelőtt 8—12 szegényebb sorsuaknak mérsékelt 
árak.

a. ozég alapittatott 1833-19elxi.

Gazdag raktárékszeiekben, arany- es ezüstne- 
műben és szépválaszték schweiczi zsebórákban 
Dahfápnn vaQ Christofle-, I. minőségű berndorfi alptea- és 
RuhlálUU China-ezüstnemü is az olcsóbb fajtából.
MPíTVPtAfnpk arany’ 03 ^daMárgyak, nemes kövek, gyöngyök 
MlüglübulUUA „égi pénzek és mindennemű régiségek.
QynlíH aranyozás, ezüstöaés, nikelezés és vörös rézzel van 
DaUuU bevonás, villanyos úton.
AlnoÁ óo rfunnű kivitele a fentnevezett szakmába vágó tár- 
VluoU CO gjUlö gyak javításának.

Vésések köbe és fémekbe.
Különlegesség: egyesületi jelifények és alkalmi érmek készitésB.

Olcsói Tartós I Szolid!

mély tisztelettel

Van szerencsém a n. é. közönség, nagyrabecsült 
építők és építőmesterek figyelmét újonnan beren
dezett és a legjobb segédgépekkel ellátón laka
tos műhelyünkre Icgolosöbb hajtó erővel (ben
zinmotor) felhivni ős ajánljuk magun
kat minden e szakmába vágó munka
elkészítésére u. m. mindennemű épül 
munkák, vas szerkezetek, bádog mun 
kák, homlok, lépcső, erkély és 
sír-rácsozat úgy szintén kapuk, 
ajtók és ablakok a legegysze
rűbbtől a legfinomabb kivi
télig. Javítások gépeknél 
és gép részeknél, vas 
és érez csavarás, acze 
bádog-hengerrudak 
és portai- torna

tárgyak, töltő 
szabályozó és szelelő 

kályhák (több szobát 
is fűlhető).

Különösen flgyel-
meztetjük a n. é. közönsé

get mindenféle és legújabb 
szerkezetű Takarék tüzhelyek- 
álló nagy raktáromra.

Miután min lenkit a legszivélye- 
sebben meghívunk, hogy gyártmányaink 

jósága és olcsóságáról meggyőződjön,
vagyunk

Hőmül S. és Coiiraí ß.
gépészet- építkezési és míílakatossáp.

Hosszu-u. 17, sz. (Ó-Brassó.)
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elsőrangú orvosi tekintélyek^nyilatkozatai szerint a legmeg- 
bizhatóob és feltétlenül ártalmatlan óvtzer urak és hölgyek 

számára.
Ára tudatonként eredeti pdrisi ctomagoldtban:

Gummi elsőrendő gyártmány 
Halholyag kiváló finom minőség 
Capottes americans (rövid)

. 0.80 6.— írtig
8,

Gyűjtemény uraknak igen czélszerüen dobozok
ban összeállítva........................

Suspensorium.....................................
Párisi női szivacsok (Safety-Sponges), 
Irigator teljesen felszerelve . . .

2. 5.

Eredeti pessarium oclusivum (Peliporusj Men-
zinga tanár szerint...................

Vezető hozzá külön 
,Diana-öv‘,I szab havi baj elleni köt.

K
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a, s a

3. 10.- 
0. 50. 3.

2. 6.
1.80 ö.

1.80 2.0
1.5

3,50 5.50
(minden hölgynek nélkülözhetetlen.) 

Megrendeléseket pontosan és discréten eszközöl;

cs és kir. orvos sebészeti és mü kötszer gyáros 
BUDAPESTEN, (Alapiitatott i«78.)

IV., Koronaherczeg-ulcza 117. 432 (14)
Árjegyzék ingyen és bértnertve.
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